

强信心 起好步 开新局

美丽庭州奏响崭新乐章

——昌吉州高质量发展纪实

本报记者 刘茜

早春时节,黑土沃野孕育着勃勃生机。大棚里蔬菜水果新鲜水灵,养殖场内牛羊成群猪鸡满圈……庭州大地处处涌动着滚滚春潮。

2022年,在产业蓬勃发展中、在城市细微变化里,随处可见昌吉人一往无前、敢闯敢试的魄力和勇气,遍地皆是转型升级、跨越发展的精彩画卷。

科技支撑 玉黍穗黄粮满仓

2022年,昌吉州突出农业为基、科技为翼、融合为径,逆势夺丰收、高位再增产,在推进乡村振兴战略中,一幅别样的美丽乡村图景正徐徐展开。

在呼图壁种牛场有限公司所属的新疆西域春乳业有限责任公司(以下简称“西域春乳业”)生产车间里,各类自动化设备高速运转,各条流水线上,杀菌、灌装、分装环节井然有序。

“西域春乳业是呼图壁种牛场有限公司‘种养加’全产业链的最后一个环节。2022年,公司实现营业收入同比增长12.19%,实现利润总额同比增长101.29%。”呼图壁种牛场有限公司党委书记、董事长陈克智说,今年,该公司将继续实施优质高产奶牛扩群项目,加快旗下西域春乳业生产线技术改造,努力开拓疆外市场。

昌吉州大力实施“一园、千牛、万羊”工程,悠然牧业、现代牧业、西部生态牧业建成投产,新建牛羊规模养殖场75个。2022年引进优质荷斯坦奶牛8000头,占全疆新引进数量的52%,存栏达到8万头,同比增长10%。全州牲畜存栏、出栏预计分别达335、236万头(只),同比增长4.36%、1.29%。

2022年6月27日,在呼图壁县二十里店镇小土古里村金色的麦田里,农机手驾驶小麦联合收割机,熟练地收割、脱粒、粉碎、入仓。“穗大籽饱,又是一个好收成。”小土古里村村民张建国蹲在地头,捏起一颗饱满的麦粒放进嘴里,脸上满是丰收的喜悦。

粮安天下,农稳社稷。2022年昌吉州实现一产增加值286亿元、同比增长4%。坚决扛稳粮食安全责任,粮食种植面积达到332万亩、总产量突破150万吨,超额完成自治区约束性指标任务。棉花亩产438公斤,同比增长9%,优质品种占比达到85%。新建高标准农田25.5万亩。小麦、玉米制种能力占全疆30%。

昌吉州巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴有效衔接,大力发展“8+N”农业全产

业链,八大重点产业链总产值突破470亿元,争取专项资金19.78亿元,实施项目369个。

裂变延链 产业之花结硕果

1月6日,位于昌吉国家高新技术产业开发区的特变电工股份有限公司(以下简称“特变电工”)智能电缆产业园二期项目建设现场一派忙碌景象,施工人员正在为早日建成西北最大的数字化电线电缆集成研发制造创新基地而全力冲刺。

2022年,特变电工晋级全国机械工业500强第九位。新一代直接式出线1000千伏交流特高压变压器在特变电工诞生,标志着我国特高压变压器技术再次取得引领性突破。同年,由特变电工完全自主研发的1800千伏串级工频试验变压器一次性通过所有验收试验,标志着我国工频试验变压器的技术和制造能力达到世界领先水平。

“特变电工用两年时间提前完成‘十四五’目标任务,在±800千伏系列干式直流套管等关键‘卡脖子’技术领域取得重大突破。我们将锻长板、补短板、强基础,加强制造业转型升级,加快培育壮大新兴产业,全面提升产业体系现代化水平。”特变电工股份有限公司党委书记、董事长张新表示。

2022年,昌吉州新型工业化提质增效。全州实现二产增加值986亿元、增长4.2%。加快构建“15+4”现代产业体系和23个县域产业集群,培育创新型中小企业83家,净增规上企业80家,数量稳居全疆首位,亿元以上企业达到175家,实现规上工业总产值2590亿元、增加值850亿元,分别增长20%、10%。

一组组跃动的数据,折射2022年昌吉企业蓬勃发展之势。党的二十大报告提出,高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。

昌吉州培育壮大优势产业,狠抓399个工业项目,完成投资317亿元,同比增长36.1%。改造提升传统产业,实施重点技术改造项目30个、绿色制造示范项目20个,完成304台高耗能机电设备更新改造,规上企业万元工业增加值能耗同比下降7.1%。新疆准东经济技术开发区成功创建为国家新型工业化示范基地(硅及铝),工业增加值占全州70%以上,成为拉动经济的核心增长极。

创新升级 增强高质量发展新支撑

近年来,新疆笑厨食品有限公司创

新开展电商渠道营销,目前公司已在京东、天猫、拼多多、抖音和小红书等电商平台开通销售渠道,合作私域社团10余家、电商店铺100多个,仅2022年企业网络零售额就达到2650万元。“我们的番茄酱系列产品市场销售火爆,2022年东方甄选直播单场销售额达100万元以上,李佳琦直播单场销售额达223万元。”新疆笑厨食品有限公司电商部负责人杜怀东介绍。

2022年,昌吉州商贸物流、电子商务、金融保险、休闲娱乐等服务业集聚发展,新增2家A级物流企业,中疆物流园创建为全疆首个国家级示范物流园区。完成26个商贸中心、便民商超改造提升,全州电商达1.4万余家,实现交易额120亿元、增长10%。2022年全州实现三产增加值642亿元、增长3.8%。

天空湛蓝,白雪皑皑。1月28日,昌吉市西域努尔加滑雪场人头攒动,来自全国各地的滑雪爱好者正在体验从海拔800米的雪道飞驰而下的刺激。

春节假期,昌吉州累计接待游客65.82万人次,同比增长21.01%;实现旅游收入3.9亿元,同比增长23.86%。全州49家3A级以上景区接待游客18.64万人次,实现旅游收入1348万元。

2022年,昌吉州大力实施旅游兴疆战略,江布拉克景区成功创建为国家5A级景区,阜康市城关镇、奇台县腰站子村入选全国乡村旅游重点村镇,吉木萨尔县、阜康市晋级自治区全域旅游示范区。2022年全州接待游客2200万人次,实现旅游收入117亿元。

2022年昌吉州创新建立高位推动、全员行动、上下联动“大招商”工作格局,5支小分队常驻发达地区精准招商,组织开展“百企千企进昌吉”活动,招商足迹遍布19个省份、76个城市,组团参加亚欧博览会、投洽会,主动承接高端要素、优质资源和新兴产业,福建金森、山西平遥煤化、深圳德和生物、宁夏嘉润通等一批优势企业落户发展。全面提高签约项目资金到位率、开工率和投产率,全年执行招商引资项目647个,到位资金1047亿元、增长16.9%。

昌吉州把增强产业链韧性和竞争力放在更加重要的位置,实施三次产业高质量协同发展行动计划,进一步明晰各产业的目标、路径、举措,产业体系现代化水平进一步提升,产业链供应链韧性和安全水平不断增强,高质量发展动能持续激发。



近日,吉木萨尔县卫生健康委员会驻泉子街镇小西沟村“访惠聚”工作队队长张东升(右)走进种植大棚,给村民讲解葫芦苗病虫害预防知识。

近年来,吉木萨尔县卫生健康委员会驻泉子街镇小西沟村“访惠聚”工作队和村“两委”引导村民种植蔬菜苗,在播种、施肥、入池和控温以及大棚的管理等方面进行技术指导,普及科学种植知识和技能,积极联系周边乡镇菜农与村民签订蔬菜苗销售订单合同,助推农村产业兴旺、农民增收。

阿优西 摄

昌吉农高区: 西瓜育苗用上自动嫁接机

本报讯 记者刘茜、通讯员马军、李雨沁报道:近日,昌吉国家农业高新技术产业示范区(以下简称“昌吉农高区”)引入新设备——西瓜育苗自动嫁接机。相较于人工操作,该设备的使用不仅成倍提高了劳动生产率,而且作业整齐度高,还能增加瓜农收入。

走进新疆农业博览园B7馆,记者看到,一台西瓜育苗自动嫁接机正在工作。西瓜育苗自动嫁接机采用计算机控制,嫁接幼苗时,操作者只需把砧木和穗木放到相应的供苗台上即可,其他嫁接作业如砧木生长点切除、穗木切苗、砧木穗木的接合、固定、排苗均由机器自动完成。该设备适用于西瓜、甜瓜等瓜菜苗的自动化嫁接工作,解决了西瓜幼苗的柔嫩性、易损性和生长的不一致性等难题,实现西瓜嫁接苗搬运、切除、接合、固定、排苗等作业过程自动化。

“西瓜育苗自动嫁接机1小时可嫁接幼苗1500株,嫁接成本仅为0.02元/株,效率是人工的3倍,成本是人工的五分之一。此外,机械化嫁接育苗培育出的幼苗整齐度高,可实现标准化作业,成活率达到99%以上。”昌吉国家农业高新技术产业示范区农业科技創新局局长王欣介绍。

据了解,昌吉老龙河地区种植西瓜距今已有千年以上的历史。2014年,老龙河西瓜通过评审成为国家农产品地理标志保护产品。2018年,完成“老龙河”商标注册。

近年来,昌吉农高区以科技创新为支撑,打通西瓜产前、产中和产后全产业链,试验推广中农天冠、嫁接西瓜抗重茬栽培等新品种新技术,每亩单产达7吨,单价较同类产品高出25%—60%。今年,昌吉农高区老龙河西瓜种植面积达2万亩,辐射带动周边地区种植老龙河西瓜15万亩。

这几年,老龙河西瓜种植面积均在10万亩左右,年产量约60万吨,主要销往福建、河南、山西、北京、上海、广州、深圳等地,年销售额达9亿元,亩均产值8000元左右,纯收入5000元左右。



近日,吉木萨尔县人民政府办公室驻吉木萨尔镇校场湖村“访惠聚”工作队队长任伟(右)与村民一起查看羊羔的生长情况。

前不久,吉木萨尔县人民政府办公室驻吉木萨尔镇校场湖村“访惠聚”工作队和村“两委”从伊宁市等地引进了5只杜泊羊种羊,帮助村民扩大特色养殖规模,还为村民购买45本养殖技术类书籍,并邀请技术人员到村民家中开展技术指导,助力村民增收致富。

阿优西 摄